



ВАЛЕНТИНА СМОРГУНОВА: «Задача юриста — формирование правовой культуры российского общества»

Главная гордость юридического факультета — его выпускники. Герценовцы работают в правоохранительных органах, частных юридических компаниях, школах и вузах. Чтобы подготовить высококлассных юристов, на факультете работает шесть кафедр и такие подразделения, как лаборатории, криминологический клуб, юридическая клиника, Центр правовой информатики, а многочисленные партнёры факультета предоставляют студентам широкий выбор мест для прохождения практики. Обо всём этом «ПВ» рассказала декан юридического факультета Валентина Сморгунова.

— В чём, на Ваш взгляд, миссия факультета и его кафедр?

— Образовательной и воспитательной миссией юридического факультета является формирование профессионалов нового поколения, обладающих гражданскими добродетелями, высокой правовой культурой и патриотическим правосознанием. Основой факультета является сотрудничество его кафедр. Кафедра теории права и гражданско-правового образования осуществляет образовательную деятельность в области теоретико-правовых, историко-правовых дисциплин, конфликтологии и методики обучения праву. Кафедра уголовного права нацелена на область уголовно-правовых дисциплин. Кафедра уголовного процесса — на уголовно-процессуальный образовательный спектр и криминологию. Кафедра государственного права специализируется на правовых основах деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, избирательного права. Кафедра международного права реализует преподавание в сфере международного публичного права. Кафедра гражданского права обеспечивает получение студентами знаний в области гражданского и гражданско-процессуального права.

— На факультете есть криминологическая и криминологическая лаборатории. В чём заключается их деятельность и какова их роль в подготовке будущих специалистов?

— Криминологическая лаборатория занимается изучением причин преступности, её форм, возможностей противодействия преступности и её предупреждения, а также изучением личности преступников и внедрением

результатов исследования в практику и образовательный процесс. Криминологическая лаборатория является учебным подразделением юридического факультета. На её базе студенты осваивают такие дисциплины, как «криминологика» и «судебная экспертиза». Лаборатория оснащена необходимыми материалами: реактивами, реквизитом к осмотру места происшествия, полиграфами («детекторами лжи»), микроскопами, различного рода опытными образцами, техникой для исследования купюр, также на её базе осуществляется полевая практика. Мы надеемся, что во дворе 20-го корпуса будет создан специальный криминологический полигон для наглядного изучения мест преступлений.

— Одна из структур факультета — криминологический клуб, который имеет статус международного. Как осуществляется его взаимодействие с зарубежными партнёрами?

— На протяжении всего своего существования клуб проводит ежемесячные заседания, на его базе в течение 20 лет издаётся научный журнал «Криминология: вчера, сегодня, завтра». Клуб взаимодействует с университетскими лабораториями и кафедрами, выдающимися криминологами России и зарубежных стран.

— Факультет готовит специалистов по такому направлению, как «Школьная медиация». В чём его значение для системы образования?

— Школьная медиация — это поиск способов принятия взаимоприемлемых решений в условиях сложившейся конфликтной ситуации между различными участниками образовательных отношений. Сложный механизм посреднической деятельности направлен на оптимизацию межличностного взаимодействия в стенах образовательного учреждения. Задача специалиста по медиации — создавать комфортную образовательную среду бесконфликтного общения. В 2010 году после долгих обсуждений в научном сообществе был принят Федеральный закон № 193-ФЗ о медиации, или точнее — «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)». Затем на его основе появились подзаконные акты, которые дали возможность создать школьные службы примирения. В 2010 году школьная медиация вошла в Национальную образовательную инициативу, утверждённую Президентом РФ, «Наша новая школа».



Юрфак Герценовского университета был одним из первых, кто открыл магистерскую программу по обучению школьных медиаторов.

— Где студенты факультета проходят практику?

— Места прохождения практики зависят от направления подготовки. Безусловно это, прежде всего, школы, а также детские оздоровительные лагеря, если речь идёт о тех, кто осваивает педагогическую специальность. Места для прохождения практики по праву предоставляют и наши партнёры. В частности, долгие годы наши студенты проходили практику в Аппарате Уполномоченного по правам человека. Также факультет сотрудничает с Главным следственным управлением Следственного комитета РФ по Санкт-Петербургу. Был длительный период, когда студенты проходили практику в Прокуратуре Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургском городском суде. К настоящему моменту заключено большое число договоров по прохождению студентами практики в Арбитражном суде, в Санкт-Петербургской избирательной комиссии. Часто студенты практикуются и в наших лабораториях, в юридической клинике, оказывая помощь малоимущим и социально незащищённым гражданам, а также в Центре правовой информатики. И, конечно, адвокатские и нотариальные конторы, органы государственного и муниципального управления — баз практик очень много. Всё это — те точки приращения знаний наших студентов, которыми мы очень дорожим.

— Юридический факультет сотрудничает с Уполномоченным по правам человека в Санкт-Петербурге. Как на это повлияет соглашение, недавно подписанное ректором Сергеем Валентиновичем Тарасовым и Светланой Юрьевной Агапитовой?

— На базе нашего факультета запланировано открытие общественной приёмной Аппарата Уполномоченного по правам человека в Санкт-Петербурге. Это новация, которая позволит сотрудничать с учётом опыта юридической клиники. Безусловно, мы продолжим проводить конференции, семинары, круглые столы по правовым вопросам, привлекать судейское сообщество, сотрудников правоохранительных органов. Это повышает культуру общения, правовую культуру, формирует патриотическое правосознание и, естественно, повышает профессионализм каждого из участников. Мы привлекаем членов Аппарата в качестве работодателей и соручководителей магистерскими диссертациями, ведь одна из наших задач — помочь студентам выбрать темы своих работ в соответствии с актуальными проблемами современного этапа развития российского общества.

— Какими достижениями выпускников Вы особенно гордитесь?

— Мне кажется, что одно из главных достижений факультета — трудоустройство наших выпускников. В настоящее время более 50 выпускников работают в университете. Много наших выпускников трудится в правоохранительных органах, в системе МВД, в следственных отделах Главного следственного управления по Санкт-Петербургу, в Комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав. Среди выпускников факультета немало известных и уважаемых людей. Например, Дмитрий Пристанков — вице-президент ПАО «ГМК "Норильский никель"», Дарья Лобсанова — судья Арбитражного суда Санкт-Петербурга, Армен Хачатрян — заместитель главы Фонда «Росконгресс». И это, конечно, далеко не весь список. Для меня главный повод для гордости — осознавать, что за 20 лет мы подготовили более 8 тысяч выпускников.

— В чём, на Ваш взгляд, роль юриста в современном мире?

— Прежде всего, мне кажется, что роль юриста заключается в развитии правовой культуры общества, в совершенствовании взаимодействия институтов гражданского общества и его правовом сопровождении. Юрист помогает преодолеть те явления, которые могут привести к девиантному, в том числе противоправному поведению подростков и молодёжи, что способствует формированию гражданского добродетелей. Изучение юриспруденции прививает человеку такие качества, как повышенное чувство справедливости, критическое мышление, ответственность, а потому способствует формированию высокой правовой культуры в обществе. Я уверена, что наши выпускники должны воспитывать молодое поколение на собственном примере.

Материал подготовила
ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА,
корреспондент «ПВ»



УЗНАЙ БОЛЬШЕ О ЖИЗНИ
ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА В VK



Юридический факультет
(РГПУ им. А. И. Герцена)



ЭХО Юрфака



СНО юрфак РГПУ
им. А. И. Герцена



Поступление
на юридический
факультет РГПУ
им. А. И. Герцена



SPUTNIK —
Киноклуб
юридического
факультета РГПУ